

WTO的開放政策及降低關稅的措施對我國產業的影響廣及各個層面，而與廠商最為密切相關的則是對其經營績效的影響。因此，本文將以問卷方式調查廠商及公會的實際情況，以做為深入瞭解WTO對各產業廠商經營績效的影響。

## 加入WTO對我國產業經營績效的影響

錢思敏

世界貿易組織(World Trade Organization, 簡稱WTO)是現今最重要的國際經貿組織，從申請加入GATT到WTO，經過長時間的貿易談判，我國終於在2002年1月正式成為第144個會員國。WTO成立之目的在確保基於最惠國待遇、國民待遇及關

稅減讓等原則，建立自由貿易，並透過多邊諮商，訂定國際貿易規範，降低各會員間的關稅與非關稅貿易障礙，為各會員提供一個穩定及可預測的國際貿易環境，以促進對外投資、創造就業機會、拓展貿易機會及增進世界經濟成長與發展。不

過，降低各國間的貿易障礙勢必會對原有的產業經營造成影響。

早在未加入WTO前，政府即對於WTO可能造成的影響採取諸多因應措施，冀望使WTO衝擊降到最低，而除了政府之外，各產業也針對自身的特性提出應變方案。然而，各產業所採取的措施，在加入WTO之後，是否有發揮其效果，而各產業實際所受到的影響如何，是否與原先的預期有所不同，值得我們深入探討，做為提供未來政策修訂時的參考。

事實上，WTO對產業的影響廣及各個層面，而與廠商最為密切相關則是對其經營績效的影響，因此為深入瞭解WTO對各產業廠商經營績效的影響有多大，本文將以廠商經營績效中的主要項目，包括生產、銷售、價格、經營成本、營業額等做為分析重點(註1)，以寄發問卷的方式調查廠商及公會實際情況(註2)，詳細回收狀況請看表1。以下將針對我國加入WTO後工業、農業及服務業的主要承諾意涵及各產業加入後二個月的情況予

表1 問卷回收份數及其比重

份數及百分比	工業	農業	服務業
廠商	86(8.6%)	4(0.8%)	152(10.20%)
公會	37(26.2%)	120(34.9%)	25(26.9%)

資料來源：本院整理。

以分析。

根據調查結果可知，我國加入WTO在工業經營績效方面，工業公會及工業廠商均認為不致因加入WTO而有太大的變化，但廠商的看法則是增加比例大於減少比例，與工業公會的看法完全相反。

### 工業

WTO對於工業的影響主要來自於關稅及非關稅措施。關稅是各國對於他國產品進口採取的一種保護措施，但是在WTO的自由貿易前提下，關稅的稅率必須降低，工業方面的主要承諾就是關稅減讓政策。

關稅的減讓勢必會使我國產品面臨其他國家產品的衝擊。事實上，在未加入WTO之前，政府已陸續調降部分

工業產品的關稅稅率，也開放部分工業產品的進口，因此對工業的保護已在逐步降低。藉由調查得知，工業經營績效，無論是在生產量、銷售量、營業額、經營成本或產品價格的變化上，工業公會及工業廠商均認為不致因加入WTO而有太大的變化，但是若細究其中的增減幅比例時，則可以發現工業公會認為生產量、銷售量及營業額減少的比例多於增加的比例，但是廠商的看法則是增加的比例大於減少的比例，與工業公會的看法完全相反(詳見表2)。

工業公會之所以對生產量、銷售量及營業額的看法較為悲觀，是因為公會認為進口關稅調降措施，使國外產品在我國市場將更具有競爭力。不過，由於公會資訊來自於廠商，可能是因為廠商反應的時間落差，使得公